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Universul cimüű lap vezérecikket 

nely politikai körökben nagy feltü- 

azért, mert a lap régi liberális 

és főszerkesztője miniszterviselt 

iberális pártnak. A cikkben nem 

2 eztyüs kézzel bánnak Tatarescu 

terelnökkel és az az ellenzéki hang, 

egutóbbi hetekben megnyilvánult 

hasábjain a kormánnyal szemben, 

léri a fortissimot. Nem a liberális 

ántja, hanem a kormánytól tagad- 

a tehetséget, hogy az ország ügyeit 

e. Abban a csendes küzdelemben, 

kormány és a pártvezetőség között 

az Universul a pártelnökség mellé 

Soha nem voltunk olyan naivak, - 

1imiu lap - hogy tulnagy fontosságot 

pnitsunk a kormányelnökök kijelenté- 

melyekkel kormányzásuk idejét ille- 

óslásokba bocsátkoznak. Rendes kö- 

nyek között az ilyen kijelentések a 

ny hattyudalát jelentik, különösen 

ha a kormányzást az erkölcstelenség 

sulyosbitott tehetetlenség jellemzi. 
senmumi komoly okunk, hogy a minisz- 

k optimizmusának különösebb hitelt 
k, amikor bizonygatja, hogy az or- 

k még egy esztendeig lesz szeren- 

örvendhetni az ő kormányzása jóté- 

nek. A miniszterelnök azonban ez- 

an furcsa kijelentést is tett, amely 

igyelmet érdemel, mert eltér a 

zólásmódoktól. A liberális párt leg- 

állandó választmányi ülése után a 

relnök ugyanis ezt mondotta az 

róknak: 

Sajnálom, hogy nem szolgálhatok 

szenzációval. Mindössze annyit 

tok, hogy az állandó választmány 

iit mit szándékozom tenni 

mányzás harmadik évében. A par- 

t megirták és mi éne- 

fogjuk. 

gy őszinte megnyilatkozás, - foly- 

lap - amelyre Tatarescu multjából 

sem jogositott fel, hogy várjuk. Azt 

e megirt hangjegyek alapján éne- 

taresca mint ennek a végrehajtó 

k a főnöke ezen nyilatkozatával 

ia leghatározottabb módon, hogy 

an a kormány nem rendelkezik sem- 

zdeményezéssel, nincs meg a cse- 

sz: badsága, nincs programja és 

elénekelni. Felvetődik a kérdés, 

t, hogy nincsen benne semmi 

Es ha elgondoljuk, hogy milyen 

Inek az alkotmány közeli 

eg kell kérdeznünk: Hova 

szül: Ha Tatarescu kijelen 

si szempontból egyenesen 

pártra nézve, melynek az or- 

litikai, nemzeti és tár- 

s feladata, mint az előre megirt 

Nagy beszédet mondott Gyárfás 

Elemér dr. szenátor a Tarnava Mica me- 

gyei Magyar Párt közgyülésén. Beszéde 

elején reámutatott arra, hogy egyesek 

ideig-óráig kiszakadozhatnak ugyan a 

pártból, de az események előbb-utóbb 

mindenkit visszaterelnek s csak idő kér- 

dése, hogy ki mikor szorul rá az egyet- 

len segitőkézre, mely támogatására 

mindig készen áll: a Magyar Párt védel- 
mére. 

sSorsszerüen fedele alá kell hu- 

zódnia minden romániai ma- 

gyarnak, 
mert sehol másutt nincsen számára 

A nyelvvizsgák ügyét ismertette ez- 

után. A közigazgatási keresetek beadá- 

sára csak azok jogosultak, akiket a sé- 

relmes rendelkezés a saját közvetlen jo- 

gukban sértett, vagyis maguk az érde- 

keltek. Kollektiv eljárásnak ilyen ese- 

tekben helye nincsen, ami nagyban 

megnehezitette a párt eljárását ezekben 
az ügyekben. Teljes politikai sulyával 

igyekezni fog meggyőzni a kormány 

józan és belátó tagjait, hogy 

a nyelvvizsgák elrendelésével 
olyan utra tévedt, amely őt 
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ég a fegyel 

mind távolabb viszi és egyene- 

Ilyen jogorvoslatok a közigazgatási bi- 

rósághoz intézendő kereset és a reviziós 

bizottsághoz való felebbezés. Elképzel- 

hetetlen, hogy az illetékes magasabb 

biróságok a vizsgára rendelés ténye el- 

len beadott panaszoknak helyt ne adja- 

nak. 

Ezzel kevesebbet kockáztatnak 

az érdekeltek, 
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Gyáclás Clemés a nyelvvizsgákcól 

hely. Foglalkozott a kisebbségi köz- 
tisztviselők helyzetével és reátért arra 
a vádra, amelyet állandóan hangoztat- 
nak a Magyar Párt ellen: hogy annak- 
idején a párt birta volna rá a sok ezer 
tisztviselőt a hüségeskü megtagadására. 

A Magyar Párt 1922-ben, 

elődje a Magyar Szövetség 

1921-ben alakult, mig a tisztvi- 

selői hüségesküt az impérium- 
változás első hónapjaiban, te- 
hát 1918-ban és 1919-ben kö- 

vetelték, 

amikor a Magyar Pártnak, vagy Szövet- 
ségnek még hire sem volt. 

A Magyar Párt igyekszik meggyőzni a kormányt 
sen szembeállitja saját kisebb- 

ségi polgáraival. 

Ezeknek az elidegenitése és szélsőségbe 

kergetése nem lehet államérdek. 
A Magyar Párt, a körülményekre 

való tekintettel, nem adhatott egyenes 

utasitást követendő magatartásukra. A 
pártfegyelem nem akadályozhatja azon- 

ban őt abban, hogy egyéni nézetét el ne 
mondja. Jogászi meggyőződése az, hogy 

a jogvédelmet nem elég a fe- 
gyelmi bizottság előtt megkez- 
deni, hanem jogorvoslattal kell 

élni már a vizsgára rendelő in- 
tézkedés ellen. 

igazságos, egyenlő elbánást mindenki számára 
ha a beadott jogorvoslatra hivatkozva, 

anak jogerős eldöntéséig a vizsgára 

rendelő sérelmes intézkedés teljesítéset 

függőben tartják, mintha vizsgára állva 

elismerik a vizsgáztató bizottság illeté- 

kességét nyelvtudásuk megállapitására 

és vállalják annak kockázatát, hogy a 

fegyelmi bizottság vizsgáik eredményé- 

hez képest döntsön sorsukban. 
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káoszért és sikertelenségért minden téren 

és bármennyire jól is legyen megfizetve az 

szerviliz Az ostromállapotra 

vonatkozó törvény lejárta előtt vagyunk. 

Ha a végrehajtók főnökének - saját érde- 

kében -célja a kivételes állapotot megho
sz- 

szabbitani, hogy igy elénekelhesse a parti- 

tura harmadik részét is, akkor sokkal oko- 
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nak, aki a partiturát irta. Miért legyenek 

mi en jóhanguak is, szerkezetükben el 

vannak nyomva és nem képesek m
ást vég- 

vényeket és átengedni a kar vezetését a
n 

továbbra is pDábkormányaink, am
ikor bár- 

rehajtani, mint amit mások határoznak
? Az 

egész országban mindenfélének a szüksé- 

ge mutatkozik, az összes társadalmi 

rétegekben erőt vett a reménytel
enség és 

erkölcstelenség, sorra elvesztek a morális 

értékek, egyik a másik után és 
a fájdalom- 

nak ezen korszakában, amikor az orszá
gnak 

naponta felmerülő nehézségekke
l szemben, 

ki vagyunk szolgáltatva néhá
ny felfogadott 

énekesnek, hogy megrendelt part
iturákat 

énekeljenek. A partiturát m
egirták 

szüksége van egy felelős kormányra, mely 

szabad kezdeményezési joggal
 rendelkezik a 

mi bizottság előtt 

megkezdeni a jogvédelmet, hanem már 
a vizsgára rendeiő intézkedés ellen is 

felebbezni kell 
Soha nem tiltakoztunk amiatt, 

ha az állam még oly szigoru 

feltételeket irt elő bizonyos 

közhivatalok elnyeréséhez. 

Követeljenek bárminő vizsgát és előkép- 
zettséget a felvétel előtt, de természete- 

sen egyformán mindenki részére. Hogy 
azonban már állásban levő, sőt véglege- 

sitett köztisztviselőket vagy éppen sza- 

bad foglalkozásu egyéneket utólag öt- 

letszerüen nyelvvizsgákra rendeljenek 

és ez alapon kenyerüktől megfossza- 
nak anélkül, hogy legalább szerzett jo- 
gaikat elismernék, ez olyan igazságta- 
lanság, mely ellen messzehangzó szóval 

tiltakoznunk kell. 

A nyelvvizsgák rendszere való- 

sággal oda kergette az össz- 

magyarság védőfedele alá az 

utolsó társadalmi osztályt is, 

mely eddig tartózkodott attól, hogy a 
Magyar Párt mellett nyiltan állást fog- 

laljon és amelynek tartózkodását mi is 
kénytelenek voltunk megértéssel nézni. 
Bizonyitéka ez annak, hogy a Magyar 
Párt tényleg az egyetlen szervezet, mely 

számukra nyitva áll és amelyet ezért a 
magáénak kell éreznie mindenkinek, 

akit származása, anyanyelve, érzülete 

vagy müveltsége velünk sorsközösségbe 
állitott. Végezetül 

ez marad az egyetlen mentő- 
horgony, amelyben megkapasz- 

kodhatunk és az egyetlen szal- 
mafedél, amely ütött-kopott, 

primitiv és fogyatékos ugyan, 

de védelmet nyujt 

s ennek oltalmában, egymásba karolva, 

elviselhetjük a reánk zuduló megpró- 

báltatásokat s elszántságot és lelkese 
dést gyüjthetünk az ujabb erőkifejté 
sekre. 

ledkezett azonban arról, hogy a szerző é 

énekesek mellett van egy harmadik elem 

a hallgatóság, ebben az esetben a köz 

mény. Nem gondol Tatarescu, 
gondolnak azok, akiknek talái ö 

talatuk van, arra, hogy elérke 

beszakitják a par 
den történhetik? 

és mi 

4 énekeljük, - mondotta Tataresct 
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2. OLDAI 

Abessziniában most van az esős év- 
szak, amely még körülbelül három hétig 

tart. Az elmult napokban olyan nagy- 

mennyiségü viztömegek zudultak alá, 
amelyek országszerte árvizkatasztrófát 

okoztak. A Nilus felső folyása több he- 

lyen kilépett medréből és óriási terüle- 

teket árasztott el. A hires Tana-tó is ki- 

lépett medréből. 

Jelenleg Abessziniának majd- 

nem egész nyugati része viz 

alatt áll. Az utak használha- 

tatlanok. 

A tevék és lovak hasig gázolnak az 
iszapban. Az eső következtében fellépett 

árviz Addis-Abeba és Dzsibuti között a 
vasutvonalat több mint háromszáz mé- 
ter hosszuságban elmosta. A közleke- 

dés ezen a vonalon teljesen megszünt. 
Ejjel-nappal dolgoznak a vasuti pályák 

helyreállitásán, mert ennek egy esetle- 

ges háboruban rendkivül nagy a fon- 
tossága. Az árvizkatasztrófa következ- 

tében több száz ember életét vesztette. 
Az olasz-abessziniai döntőbiróság 

Bernben eredménytelenül fejezte be ta- 

nácskozásait. A kiadott hivatalos komü- 
niké szerint 

lehetetlen volt megállapitani 

azt, hogy ki volt a támadó fél. 

A döntőbiróság tagjai Bernből Párisba 
utaztak és ott folytatják tanácskozásai- 

kat. Egyre bizonytalanabb azonban a 

megegyezés létrejötte. Nem látszik való- 
szinünek az sem, hogy a döntőbiróság 

szeptember negyedikéig, amikorra ösz- 

szehivták a Népszövetség tanácsát, be- 
fejezi tanácskozásait. Miután a döntő- 

birák Bernben nem tudtak megegyezés- 
re jutni, Párisban az ötödik döntőbiró- 

hoz, Politisz párisi görög követhez fo- 

lyamodnak majd. 
Mussolini egy angol ujságiró előtt 

kijelentette, hogy 
Olaszország el van határozva 

a Népszövetség azonnali el- 
hagyására, ha az az abessziniai 

konfliktusból kifolyólag meg- 
torló intézkedéseket alkalmaz- 

na Olaszországgal szemben. 
Kijelentette még azt is, hogy Olaszor- 

szág bármilyen büntetési rendszabály 
kezdeményezésre is fegyveres ellenállás- 

sal válaszol. 
Egyiptomi lapok közlése szerint 

Spinks pasa tábornokot, az egyiptomi 
angol csapatok parancsnokát, sürgősen 

Londonba rendelték. Ebből arra követ- 
keztetnek, hogy az angol-afrikai csapa- 

tok megerősitése küszöbön áll. Megerő- 

SsSitik Anglia szudáni határait is és Tana- 

tó környékén csapatokat vonnak össze. 

Auddis-Abebából jelentik, hogy szom- 

baton délután a négus utasitására röp- 
cédulákat osztogattak, amelyeken a la- 

kosságot a légi és a gáztámadások ese- 

tére kioktatják a védekezésre. 

A röpcédulák nagy ijedelmet 
keltettek az abesszin főváros 

lakossága között. 

sorra hagyják el az abesszin fővárost. 

Az abesszin császár felesége felhivást 

A hindu, örmény és görög kereskedők 

intézett az asszonyokhoz, akiket arra [ 

szólit fel, hogy imádkozzanak a világ- 

békéért. 
Londoni diplomáciai körökben mind- 

inkább az a meggyőződés kerül előtérbe, 

hogy a diplomáciai közbenjárás az 
olasz-abesszin konfliktusban meddő 

marad. Hoare angol külügyminiszter 
tegnap hosszasan tanácskozott Pope 

amerikai szenátorral, Roosevelt el- 

nök bizalmas barátjával. Angliában az 

a meggyőződés, hogy abban az esetben, 

ha az angol kormány az európai konti- 

nens nagyhatalmatval az együttmükö- 

désre nem tud megegyezni, ugy 
szorosabb kapcsolatokat és 
együttmüködést kell teremtenie 
az Amerikai Egyesült-Alla- 

mokkal. 

Olaszország északi részében megkez- 
dődtek vasárnap a nagy hadgyakorla- 
tok. Vasárnap óta az egész olasz hadse- 

reg mozgósitva van. Északolaszország 
hadiállapot képét mutatja. Számos utvo- 

nalat elzártak a közlekedés elől, hogy a 
katonaság szállitását zavartalanul Bizto- 
sithassák. 

A nagy hadgyakorlaton husz 
hadosztály vesz részt, ami kö- 
rülbelül fél nillió embert elent 

eoss.evoét 

A parlamenti vizsgálóhizotisáti 

Jeu őczik a bétét 

Elindult az amerikai hajórai 
az európai vizekre, angol csapatokat 

inditanak Afrikába, az egész olasz haderőt 
mozgósitották 

Azok a hadosztályok, amelyek ezen a 
hadgyakorlaton nem vesznek részt, helyi 

gyakorlatokat végeznek és ilyenformán 

az egész olasz hadsereg mozgósitva van. 

A hadmüveletek területén ott van az 
olasz király, Mussolini, továbbá va- 

lamennyi külföldi katonai attasé is. A 

behivott tartalékos tisztek között van 

kétszáz képviselő, negyven szenátor, ti- 

zenöt miniszter és tiz államtitkár is. 
A francia közvélemény foglalkozik a 

nagy olasz hadgyakorlattal és annak 

nagy politikai jelentőséget tulajdonit. 

Franciaországban az a vélemény, hogy 

ez a hadgyakorlat élénken demonstrálja, 

hogy egy esetleges keletafrikai háboru 

nem köti le teljesen az olasz haderőt. 

Abban, hogy a hadgyakorlatot 
nem a francia, hanem az osz- 

trák határon rendezik, ujabb 

bizonyitékát látják a francia- 
olasz barátságnak. 

Washingtoni jelentés szerint az észak- 
amerikai államok tengerészeti vizérkara 
a bizonytalan világpolitikai helyzetre 
való tekintettel az amerikai hajóhad fel- 

deritő raját az Atlanti óceánra rendelte. 
Ez a felderitő raj ujabb intézkedésig az 

l Atlanti óceánon állomásozik. 

jelentése 
a Hivatalos jan ügykezelésében éi év előtt lelmerült 

különböző szabályialanságokról 
Két év előtt sorozatos vizsgálatok 

folytak le a hivatalos lapnál és ezek a 
vizsgálatok különböző szabálytalanságo- 

kat lepleztek le. Procopie pénzügyi 
vezérfelügyelő által elkészitett jelentés 
szerint a hivatalos lap ügykezelésénél 
csalások, sikkasztások és okirathamisi- 

tások történtek. Ezt a jelentést az elmult 
évben a pénzügyminiszterium parla- 
menti vizsgálóbizottsága elé terjesztet- 

ték, de ezzel meg is rekedt az ügy, mert 

a visszaélések miatt senkit nem vontak 
felelősségre. Az ügy már szinte feledésbe 

ment, amikor most a pénzügyminiszte- 

rium végül mégis jónak látta a fegyelmi 

vizsgálatot elrendelni. A hivatalos köz- 
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lemény szerint a parlamenti vizsgáló- 

bizottság elkészült munkájával és jelen- 

tésében elsősorban is Bunescu vezér- 
igazgató eltávolitását javasolja. Ennek 

alapján a pénzügyminiszterium ugy ha- 
tározott, hogy Bunescut, a Monitorul 

Oficial vezérigazgatóját, fegyelmi biró- 

ság elé állitja. A lavina tehát mégis el- 

indult és talán elsöpri mindazokat, akik 
a hivatalos lap ügykezelését könnyel- 
müen és vétkes módon irányitották. A 

fővárosi lapok örömmel üdvözlik a puri- 
fikálást és rámutatnak arra, hogy az ál- 

lami bélyegüzemben is elkelne hasonló 

vizsgálat. 

Manolescu-Strunga leleplezi 

hogy az elhibázott külkereskedelmi 

rendszer nem az ő bűne 

A devizarendszer és a külkereskedel- 

mi rendeletek miatt az utóbbi időben 

heves támadások érték Manolescu- 

Strunga volt kereskedelmi és iparügyi 

minisztert és minduntalan a szemére 

vetették, hogy az ő elhamarkodott ren- 

deletei és az általa aláirt egyezmények 

tették a helyzetet sulyosabbá. Különö- 

sen a negyvennégy százalékos deviza- 

felár bevezetését nem tudják elfelejteni, 

mert ez a rendszer sulyos ellenintézke- 

dések megtételére késztette a szomszé- 

dos államokat. 

A sorozatos támadásokra most érde- 

kes cikk látott napvilágot az Ezxcelsior 

cimü lapban. A cikk, amely valószinüleg 

Manolescu-Strunga volt miniszter tollá- 

ból való, leszögezi, hogy már elejétől 

kezdve hiányzott a szilárd irányelv, 

amelyet követni lehetett volna. Abban 

az időben a megkötött egyezmények le- 

hetőséget nyujtottak arra, hogy a ne- 

hézségeket leküzdjék. A kormány azon- 

ban, amely egyedül felelős az országgal 

szemben, nem tartotta be a kijelölt utat. 

A miniszter pedig kénytelen volt enged- 

ni és alárendelte tervét, amelynek ered- 

ményességét mindenki elismerte. (A de- 

vizarendszer bevezetését a Nemzeti 

Bank szakértői harcolták ki, mert akko- 

riban a lei árfolyama leromlott és 

ezzel a rendszerrel akartak olyan hely- 
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zetet teremteni, amely a bizalma 
iránt ismét megszilárditsa. A vol 
niszter végül is kijelenti, hogy a 
mány kötelessége a mostani tév 
reskedelmi politikát felülvizsgál 

visszatérni azokhoz az intézkedése 
amelyeket nem tartottak be, de a: 
alkalmasak arra, hogy a rendki! 

moly helyzetet megjavitsák. 

....... 

A francia parasziol 
fillakoznak a Mi huza behoi 

e 

Laval francia miniszterelnök v 

beszédet mondott, melyben hangsul 

hogy a kormány tisztában van a pa: 

mostoha helyzetével és azon fáradozi 

a parasztok boldogulását elősegitse. 

csak vasárnap a parasztfront népes 

tartott. Ez alkalommal megalakit 

zöldingesek harci szervezetét. Kö 

hogy a kormány emelje fel a term 

kat, egyben pedig zárja el a hat 

földi mezőgazdasági termékek elől 

dották, hogy amennyiben a kormát 

nem cselekszi meg, ugy a zöldinges 

szervezet tagjai denaturalizálással 
vehetetlenné teszik a külföldről b 

mezőgazdasági terményeket. 

...... 

A magyar hercegpri 
felszenteli Bnglia első baziiikél 

Serédi Jusztinián magyar he 
primás Pius pápa megbizásából szel 
ber 12-én az angliai Downshire vár 

felszenteli az uj apátsági templom 

felszentelési szertartás körülbelül 
óra hosszáig fog tartani. A refor 

óta ilyen nagyarányu templomszen 
Angliában a katolikusok nem ren: 

Serédi Jusztiniánon kivül résztves 

umia, 

Matot I 

uit 

tizenkét püspök, tizenöt apát, ezer 

nagyszámu világi pap, szerzetes 

ca, valamint nagyszámu zarándok 

nak nagy ünnepe lesz. XI. Piu 

ujtemplomot a kisebb bazilikák ra 

emelte és ez lesz Angliának egye 

zilikája. 

A Magyar Nőegylet gyülése 

szerdán délután 6 órakor lesz a 

Házban és kérik a tagok pontos me
 

sét.



unkanélküliségről megjelent sta- 

en érdekes adatokat tartalmaz. 

nélküliek között van tizenkét- 

ó, nyolcezer középiskolai tanár, 

zinész, háromezer gyógysze- 

nkivül szerepel a statisztikában 

r keresetnélküli orvos, négy- 

nélküli ügyvéd, negyvenezer 

hallgató, akik előbb-utóbb a 

lküliek számát fogják gyarapi- 

az országban többezer állásta- 

igántisztviselő is. Ugyancsak több 

g azoknak az érettségizett fia- 

bereknek a száma, 

omániában a munkanélküli 

akiknek nem 

ukban egyetemi tanulmányokat 

és igy szintén munkanélküliek- 

nthetők. Végeredményben tehát 

Ee 

ugúgozer munkanólküli van Nomániában 
müzüti tizenkétezer tanitó, nyolcezer tanár, nényezer ügyvél 

6s sokezer magániiszíviselő van 
intellektuelek száma százezerre 

becsülhető. 
Chiriatescu, a főiskolai oktatás 

vezérigazgatója, nemrég memorandumot 
dolgozott ki, amelyben rámutatott arra, 
hogy feltétlenül szükség van a diákok 
számának korlátozására, mert a jelen- 

legi rendszer csak arra való, hogy a ta- 
nult proletáriátust növelje. Rámutatott 

arra, hogy amig 1921/22-ben az összes 

romániai egyetemeken a diákok száma 
18.000 volt, addig az 1934/35. évi tan- 
évben ez a száma már 30.380. Szerinte 

a lakosság számához viszonyit- 
va egyetlen országban sincsen 
annyi diák, mint Romániában. 

Az általa szerkesztett emlékirat tartal- 

mazza az egyetemekre beiratkozott hall- 

Megadöttentű statisztika 

gatók nemzetiségi statisztikáját is. Bu- 
...........

.....::....
.. es 

egy é éve, 

z volt, hogy 

ünnepé- 

igéretet tett az amerikai 

mmunista propaganda meg- 

szüntetésére. 

14 
; 

szerint az amerikai bolseviki 

propagandát fokozni fogják. 

t intézett a moszkvai 

rakat, 

egyzék rendkivül határozott 

és szigoru hangu. 

rzus hölgyeknek, uraknak 
gyermekeknek. Modern 

pedagogia. 

hogy az Egyesült Alla- 

ormánya elismerte az orosz szov- 

et és felvette velük a diplomáciai 

IIIII olatokat. Ennek főakadálya addig 

hogy Oroszország a kommunista 

ndát nemcsak Európára, hanem 

ára is kiterjesztette. Hosszas tár- 
k után a washingtoni kormány 

e a szovjeteket, de ennek főfel- 

bbi időben mindgyakrabban elő- 

hogy az Egyesült Allamokban 

nista központokat lepleztek le s a 

kedés szálai Moszhváis nyultak. 

szovjetkor- 

oz és erélyesen tiltakozik a hatá- 

len, Figyelmezteti a moszkvai 

hogy annak idején csak 

merték el uralmukat, mert ünne- 

péretet tettek, hogy Amerikában 

megszüntetik a kommunista 

dát. Newyorki jelentés szerint 

legszakad a viszony 

lmerika és a szovietek 

a megszegett igéret 
Az amerikai lapok rámutatnak azokra a 

következményekre, amelyek a kommu- 
nista propaganda folytatásából származ- 

hatnak. Még a tájékozott amerikai poli- 

tikusokat is meglepte a jegyzék fenye- 

gető hangja. A washingtoni kormány fi- 

gyelmeztetése nem bir ugyan ultimátum 

jellegével, de 
minden lehetőség megvan arra, 
hogy a diplomáciai viszony 
Amerika és Oroszország között 

megszakadjon. 

Amennyiben az orosz kormány válasza 
nem lesz kielégitő és tovább folytatják a 
kommunista propagandát az Egyesült 
Allamokban, ugy számolni kell a két or- 
szág közötti diplomáciai viszony meg- 

szakitásával. Moszkvai politikai körök is 

számolnak ezzel a lehetőséggel, a lapok 
azonban csupán a tények regisztrálására 

szoritkoznak. 
Ma még azt sem lehet tudni, 
hogy a szovjet egyáltalában vá- 
laszol-e az amerikai jegyzékre. 

Lugojon nagy gyógyszerészgyülés 

volt, amelyen Timistorontál, Arad, Ca- 

ras és Severin megyék gyógyszerészei 

vettek részt. Turcu Todor, a severin- 

megyei gyógyszerészek elnöke nagy be- 

szédben vázolta azt a sérelmes állapo- 

tot, hogy drogériákban, illatszerkeres- 

kedésekben, sőt még falusi korcsmák- 

ban is árulnak minden szakértelem nél- 

kül gyógyszereket. Miután ez a gyógy- 

szerészek létét sulyosan érinti, kérik 

ennek a megszüntetését és követelik, 

hogy az egészségügyi minisztérium bo- 

csássa ki - a már rég megigért - in- 

dexet, amely felsorolja azokat a gyógy- 

szereket, amelyeket nem szabad dro- 

guistáknak árusitani. 

A gyülés második fontos határozati 

/ 

curestiben a diákok 81 százaléka román, 

19 százaléka kisebbségi. Jasiban 78 szá- 

zalék román, 22 százalék kisebbségi. 

A cluji egyetemen van 65 szá- 

zalék román, 20 százalék ma- 

gyar, 10 százalék zsidő és 5 

százalék német nemzetiségü 

hallgató. 

A cernauti egyetem hallgatói között van 

60.8 százalék román, 24.7 százalék zsidó, 

7 százalék német, a többi pedig ukrán 

nemzetiségü. Ezzel szemben a liceumi 

tanulók száma erősen apadt. 1927-ben 

Romániában 117.000 liceumi tanuló volt, 

1934-ben 87.001 és 1935-ben már csak 

82.863. Valószinünek látszik, hogy a li- 

ceumi tanulók számának apadása a fel- 

vételi és a kis érettségi vizsgák megszi- 

goritásával áll összefüggésben. 

Litvinov egyelőre Marienbadban üdül, a 

szovjetsajtó pedig nem meri kommentál- 

ni a viszályt. 
Nemcsak Amerikával keveredett kon- 

fliktuspa Oroszország, hanem Lengyel- 

országgal is, Hivatalos körök nem haj- 

landók egyszerüen tudomásul venni a 
lengyel távirati iroda moszkvai tudósi- 

tójának kiutasitását. Megállapitják, 
hogy ez a kiutasitás első jele a leg- 
utóbbi kommunista kongresszuson inau- 

gurált uj szovjetpolitikának. A nagygyü- 
lésen hozott határozatok 

véget vetnek annak a téves fel- 

fogásnak, hogy a szovjetkor- 

mány politikája nem azonos a 

kommunista párt programjával. 

A lapok további retorziókat sürgetnek 
és felvetik a kérdést, nem volna-e idő- 

szerü a szovjettel megszakitani a diplo- 

máciai viszonyt. Egyelőre tény az, hogy 

a viszony a két ország között sokkal 

....... egsecge
seesesseseee 

A betegpénztári győgyszertárak megszüntetését 

és gyögyszereknek drogéria által való kiszolgál- 

tatása ellen tiltakoztak a patikusok 

rosszabb lett. 

javaslata volt a betegsegélyző gyógy- 

szertárak megszüntetésének sürgetése. 
Egész Európában csak Romániában 
van betegsegélyző gyógyszertár, amely 
nem szolgálja a tagok érdekeit. A beteg- 

segélyzői gyógyszertárt este hat órakor 

bezárják és igy a pénztári betegek, akik- 

nek éjszaka szükségük volna a gyógy- 

szerre - ami elég gyakran előfordul - 

kénytelenek azt más gyógyszertárban 

beszerezni, ha van reá pénzük. Ha pedig 

nincsen, akkor várni kell reggelig, amig 

ják. 

a betegsegélyző gyóyszertárát kinyit- 

Tiltakoztak a gyógyszerészek a külk: 

földi gyógyszerekre kivetett 44 százalé- 

o0esesesseeseee ...... 

tározatokat emlékiratban közlik a köz- 

egészségügyi miniszterrel. Elhatározták 

ezenkivül, hogy az ország különböző ré- 

szein tartandó hasonló gyüléseken tö- 

megesen vesznek részt. 
egoeesesEEYELELEEsEDEELDEseE 

Szerb zászlók 

A németországi Lausitz városban és an- 

nak környékén nagyszámu szerbség él, 

amely mindvégig megőrizte nyelvét é
s nem- 

zeti sajátságait. A Lausitzban megjelenő 

Szrbszki Novine cimü lap közli azok
nak az 

ünnepségeknek a lefolyását, melyeket a 

Dolivina nevü szerb kulturegyesület 
rende- 

zett. Az ünnepségen körülbelül ötezer s
zerb 

vett részt. A legtöbben szerb népvisele
tben 

voltak. A tömeg fölött szerb és horogke- 

resztes zászlók lengtek és ugyanilyen l
obo- 

gók ékesitették a kulturegyesület székhá- 

zát is. Watzlang kulturegyleti elnök nagy 

beszédet mondott, amelyen elismeréssel e
m- 

lékezett meg Hitler német vezérkancellár- 

ról. A németországi szerbek - mondotta -
 

Hitlernek köszönhetik, hogy szerbek marad- 

hatnak, mert Hitler kiadta a jelszót, hogy 

Németországban szünjék meg a germani- 

zálás. (?) 

......
 

E 

Nagytakaritás 
egyes állami ágazatokban 

Fővárosi jelentés szerint a rendőrségnél, 

a fővárosi ügyészségen, a fogházak igazga
- 

tóságainál és a pénzügyminisztérium egyes 

szolgálati ágainál rövidesen jelentős sze- 

mélyi változások történnek. Marinescu 

Gavrila, a főváros rendőrprefektusa rövide- 

sen távozik állásából. Változások történnek 

majd az ország több városában is, különö- 

sen az állambiztonsági és erkölcsrendészeti 

osztályoknál. Az igazságügyminiszterium 

az ilfovi ügyészségen és a fogházak vezeté- 

sénél készit elő személyi változásokat. Elha- 

tározták, hogy a fogházőrök kiképzésére 

szolgáló iskolákat kibővitik és az ország 

összes fogházai igazgatóinak helyzetét fe- 

lülvizsgálják. A pénzügyigazgatóság a 

pénzügyi szolgálat külső ágainak átszerve- 

zését határozta el, de a Nemzeti Banknál is 

lesznek változások. Ezeket a személyi válto- 

zásokat szeptember első napjaiban hozzák 

nyilvánosságra. 
eeene 

Kommunista per 
a budapesti biróság előtt 

Jolsvai Vilmos István budapesti mü- 

szerész több barátjával néhány hónap előtt 

titkos kommunista mozgalmat szervezett. A 

mozgalomnak több jó családból való fiatal 

ember és fiatal leány volt a tagja. Diplomás 

mérnök és érettségizett fiu is volt közöttük. 
A szervezet tagjai a nagyobb gyártelepek 

körül leskelődtek, ott röpcédulákat oszto 

gattak, amelyeken kommunista propagan 

dát üztek, ezenkivül pedig a munkásokat 

sztrájkra buzditották. A rendőrség hama 

san figyelmes lett a titkos kommunista a. 

tációra és a szervezkedés tagjait egymi 

után letartóztatta. A budapesti büntető tö 

vényszék Szemák Jenő dr. táblai 

nácselnök vezetésével tegnap kezdte 

ennek a nagyarányu bünpernek a tárgya 

sát. Jolsvain kivül a pernek még h 

két vádlottja van. Huszonnégyen le 

tatásban vannak, a többiek pedig sza 

lábon védekeznek. A tárgyalásr 

mu tanut idéztek be. A tárgyalás el: 

kos devizafelár, valamint a tulmagas 

adók ellen. A lügvji il hozott ha- 
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ELŐFIZETESI aRAK: 

Romaniában: 
elaganosoknak egy hónapra 70, negyed 
évre 200. félévre 380, egész évre 750 lei 

Nyugdijasoknak egy hónapra 60, negyed 
évre 160, félévre 300 egész évre 600 lei 

Hatóságoknak. közhivataloknak és köz 
zemeknek, gyáraknak és vállalatoknak 

egy év e 1000 lel 

Magyarországon: 
aganosoknak egy hónapra 4, negyed 
évre 10, félevre 20. egész évre 40 pengő 

Nyugdijasoknak egy hónapra 8. negyed- 
évre 8. félevre 15. egész evre 30 pengő 

tele e on: 
e-52 este 10 ora után 14-69 vagy 2-4 

a femesvearer Zeltuny' nyomda 
ayomasa. 

Patikák éjszakai szolsálata 
Augusztus 26-tól szeptember 1-ig váro- 

sunkban a következő gyógyszertárak tarta- 

nak éjszakai szolgálatot: 

AZz ELSő KERÜLETBEEN az Avram 

lancu-utcában levő Blumberg-gyógyszertár. 

A MÁSODIK KERÜLETBEN a 3 August 

utcában levő Löw-gyógyszertár és a Doro- 

bantilor-uton levő Meiszner-gyógyszertár. 

A HARMADIK KERÜLETBEN a Doja- 

utcában levő Róth-gyógyszertár. 

A NEGYEDIK KERÜLETBEN a Vaca 

rescu-utcában levő Braun-gyógyszertár. 

AZ ÖTöDIK KERÜLETBEN Kőváry- 

Chioreanul Iosif gyógyszertára és 

FRATELIÁN Panajoth Ernő gyógyszer- 

tára állandó éjszakai szolgálatot tart. 

Mint Sohtates 
olyan nyugalommal üritette ki az elmulás 

aperitivjét Wolgemast Pál a hirhedt eszt 

rablógyilkos, akin a reváli katonai fogház- 

ban hajtották végre a halálos itéletet. Eszt- 

országban ugyanis a legujabb büntetőtör- 

vény szerint az elitéltnek megvan az a „ked- 

vezménye', hogy válogathat a halálnemben. 

A választék nem nagy, akasztás vagy mé- 

reg. Ennyiből áll mindössze a repertoár, de 

az életből eltanácsoltnak azért mégis meg- 

maradhat az illuziója, hogy saját gusztusa 

szorint léphet a nirvánába. 

utóbbi halálnemet választotta és midőn az 

ügyész és az orvosok cellájába léptek egy- 

kedvüen vette át a hóhér kezéből a méreg- 

poharat. A halál ugyszólván másodpercek 

alatt végzett vele. ő volt az első, akit igy 

méreggel öltek meg. És miután halála ily 

könnyü volt, valószinüleg Esztországban rö- 

videsen befellegzik a kötélnek, mert minden- 

ki az antik görög távozás sokkal esztétiku- 

sabb és gyorsabb formáját választja majd. 

ALLAMI TANITÓK NYELVVIZSGAJA. 

Az állami iskolákban müködő kisebbségi ta- 

nitók román nyelvvizsgájának időpontját a 

ini ium 10-ben állapitotta 

meg. Ezen a napon városunkban, Cernauti- 

ban, Chisinauban, Galatiban, Oradeán, Clu- 

jjon és EBrasovban lesznek vizsgák. Ezen a 
vizsgán mindazok a kisebbségi tanitók 

résztvesznek, akik 1934-ben nem voltak 

vizsgán, vagy pedig az elmult évi vizsgán 

elbuktak. Ezen az ujabb nyelvvizsgán a ki- 

sebbségi tanitók román nyelvből, történe- 

lemből és földrajzból fognak vizsgázni. 
-A berlini alagut halottaii. A berlini 

földalatti vasut beomlott alagutjában a 

mentési munkálatok során eddig nyolc 

ujabb holttestet hoztak elő. Kizártnak tart- 

ják, hogy a még hiányzó munkások közül 

akár egy is életben legyen. A mentési mun- 
kálatokat vezető mérnökök véleménye sze- 

t a beomlott alazvtban még tizenegy 

halott munkát van. 

Wolgemast az 

menyasszony Churchill Diana, 

1935, AUGU, 
ezezer 

Nem 1udta megmenteni páciense életét 
és cezévi öngyilhos lett 
Feltünéstkeltő öngyilkossági kisérlet 

történt városunkban, Ci orean Simion 

dr. főhadnagy, katonai orvos a helybeli 

katonai kórház mütőtermében revolveré- 
vel mellbe lőtte magát. Az ápolónők 
azonnal értesitették Vlad dr. őrnagy- 

orvost, a katonai kórház helyettes veze- 
tőjét. A gyorsan előhivott orvosok ugy 
találták, hogy sürgős mütétre van szük- 
ség és ezt a mütétet nyomban végre is 
hajtották. Megállapitották, hogy a go- 
lyó a sziv közelében hatolt be és átfurva 
a tüdőt, a hátnál ismét elhagyta a tes- 
tet. A nagy vérveszteség miatt vérátöm- 

lesztést is végrehajtottak, amelyhez az 
öngyilkosjelölt fiatal orvos fivére, Cio- 
ran Stefan dr. kapitány-orvos ajánlotta 
fel a vérét. A mütét sikerült és utána az 

egy fiatal hatonaotvos 
életunt orvos állapotában némi javulás 

következett be. 

Az öngyilkossági kisérlet oka szoros 

kapcsolatban áll a fiatal orvos mester- 

ségével. Az orvos ugyanis vakbéloperá- 
ciót hajtott végre Dinu Nicolae altisz- 

ten, amelynél néhány nap mulva kompli- 

kációk mutatkoztak. Az orvos bélcsava- 

rodást állapitott meg és ujabb mütétet 

végzett rajta. A mütét ismét sikerült, az 

orvos mindent elkövetett, hogy a beteg 

altiszt életét megmentse, de amikor nyil- 

vánvaló lett, hogy menthetetlen, nagy- 
foku lelki levertség fogta el az orvost. 

Valószinü, hogy ez a levertség hatalma- 

sodott el annyira rajta, hogy véget akart 

vetni életének. 

...............................:.:...:..::: 

Autókirándulás egy halottal 
és több sulyos sebesülttel 

Sulyos szerencsétlenség ért a Severin 

megyei Petrosa és Crivina községek kö- 
zött egy timisoarai kirándulótársaságot. 
A kirándulók szombaton délután utaz- 
tak el városunkból a poianai hegyek 

közé a Karner-cég egyik teherkocsiján, 

amelyet Feimer Károly soffőr veze- 

tett. Vasárnap délután megindultak ha- 
zafelé. Az országuton az egyik kanyar- 

nál a soffőr észrevette, hogy közvetle- 

nül a gépkocsi előtt asszony halad a te- 
henével. A soffőr, hogy a szerencsétlen- 
séget megelőzze, hirtelen megállitotta a 
kocsit. A hirtelen fékezés következmé- 
nyeként a teherautó felborult. 

Schmarda Márton, a Karner-cég 

negyvenkét éves tisztviselője koponya- 

alapi törést szenvedett és rövidesen 

meghalt, mig Szily Miklós a Generala 

biztositótársaság tisztviselője válperec- 

csont törést és belső sérüléseket szenve- 

dett, Schmarda unokahuga pedig a kar- 

ját törte. A kirándulótársaság többi 
tagja könnyebb sérülésekkel uszta meg 

a bajt. A szerencsétlenség után számos 

környékbeli lakós sietett a megsérült 
emberekhez, de segélynyujtás helyett 

ki akarták fosztani a sebesülteket. Szá- 

mos óra és pénztárca tünt el, sőt még az 
autó egyik emelőjét is ellopták. Szeren- 

csére több marginai gazda érkezett rö- 

vid idő multán a szerencsétlenség szin- 

helyére, akik a sebesülteket Marginára 

szállitották. Szily Miklóst és az elhunyt 

Schmarda megsérült unokahugát gép- 

kocsin városunkba hozták, ahol orvosi 

ápolás alá kerültek. A többi kiránduló 
pedig vonaton tért vissza a szomoruan 

végződött kirándulásról. 

:..:............ 

A kisántánt-államok külögyminiszterel állást 
foglalnak a dunai egyezmény üsyében 

Sztojadinovics jugoszláv minisz- 

terelnök tegnap este Bledbe utazott, hogy 
jelen legyen a szerdán megnyiló kisántánt 

sajtókonferencián. Titulescu román 

külügyminiszter kedden este érkezik meg 

Bledbe, Benes pedig szerdán reggelre 

jelezte érkezését. A sajtóértekezletre igen 

sok cseh és román ujságiró érkezett a szerb 

és horvát hirlapirókon kivül. A sajtóérte- 

kezlet után kezdetét veszi a kisántánt kon- 

ferencia, amely két fontos kérdésben lesz 

hivatott dönteni. Az egyik dunai paktum, 

a másik pedig a szovjet elismerése Jugoszlá- 

via által. A Franciaország és Olaszország 

közötti és a dunai paktumra vonatkozó tár- 

gyalások annyira előrehaladtak, hogy be- 

avatottak véleménye szerint a bledi konfe- 

rencián a kisántánt államai között valószi- 

nüleg végleges álláspont alakul ki. A szov- 

jetkormány elismerése tekintetében való- 

szinünek tartják, hogy Jugoszlávia részéről 

a szovjetek elismerése még ez év folyamán 

megtörténik. A kisántánt államok értekez- 
lete után a jugoszláv miniszterelnök Páris- 

ba és Londonba utazik. Amennyiben a kis- 

ántánt államok a dunai paktum kérdésében 

megállapodásra jutnának ugy Velencébe is 

utazik, hogy ott Suvich olasz külügyi ál- 

lamtitkárral tárgyaljon. 

A párisi Havas-iroda jelenti; A magyar 

kormány álláspontja a dunai egyezmény 

kérdésében, ugy látszik, nem alakult ki 

Gömbös miniszterelnök legutóbbi beszé- 

de óta. Hir szerint elhatározták, hogy az 

esetleges ujabb megbeszéléseken résztvesz- 

nek, de követelni fogják a teljes jogegyen- 

lőség elismerését ahhoz, hogy bármilyen 

egyezmény aláirásába belemenjenek. 

...................... 

- Két érdekes házasság. Prágában teg- 

nap Karel Ca pek, az ismert cseh iró, a 

Külváros cimü szindarab és számos regény 

irója, házasságot k ött Scheinklug 

Olga szinésznővel. - Londonban tegnap 

szintén érdekes házasságot kötöttek. A 

Chur- 

chill lord leánya, ki februárban vált el első 

férjétől. Churchill Diana tegnap férjhez 

ment Standys képviselőhöz, aki fér- 
nek ellenjelöltje volt a legutóbbi választá- 

sokon és akkor ismerkedtek meg. 

- Kanadai szocialisták fantasztikus ter- 

ve. A kanadai Alberta államban a válasz- 

tásokon a szocialisták a gazdapárt fölött 

döntő győzelmet arattak. Programpontjuk 

között szerepel az is, hogy Kanada minden 

egyes polgárának évi öt font sterlinget jut- 

tatnak. E célra központi bankot alakitanak 

és annak osztaléka lesz a fejenkint kiosztan- 

dó öt font. Alberta állam bank köreiben a 

szocialisták győzelme nagy izgalmat keltett. 

Számos betétes kivonta a bankból betétjét. 

A JUGOSZLAÁV KORMÁA 

IDEIGLENES MEGOLDASA. 

ban az egyesült ellenzék Kr. 
nagyszabásu népgyülést tartott, 

ötvenezer ember vett részt. Davi 

ba és Joanovics volt agrárpárti 

sen birálták a Stojadinovics 

MHangoztatták, hogy a horvát k 

szak alkalmazása nélkül kell me, 

régenstanács Stojadinovics mini. 

javaslatára betöltötte a három 

miniszter tárcáját. Igazságügy 
Miskutint nevezték ki, Jankovics 

canélküli miniszter átvette az erdő 
nisztériumot, a népjóléti miniszté 

lenes vezetését pedig Kamenovi 

lési miniszterre bizták. 

- Hitlert megoperálták. Berlini 

szerint Hitler birodalmi vezéi 

ban könnyebb gégeoperáción esett 

tül. Azokat a külföldi hireket, h 

sulyos gégetuberkulózisban szenved 

folják és rámutatnak arra, hogy a 

kancellár legközelebb Nürnbergb 
nemzeti szociálista pártkongresszuso, 

gyobb beszédet fog mondani. 

- Gyengélikedés idején, külö 

rosszullétet szorulás vagy keresztfi 

kozza, az enyhe és igen kellemes ti 

tes „Nerenc József" keserüviz mind 

könnyü székürülést és kielégitő ei 

szerez. Hires nőorvosok a legnagyo 

merés hangján irnak a valódi Ferei 

vizről, mert ez a kritikus életkorban 

szabb időn át alkalmazható anélkü 

szerfelett kedvező hatása csökkenn 

- A lopott ekrazit bosszuja. G 

Ioan Glimboca községbeli lakos, ak 

dinand-telepi vasgyárban dolgozott, 

helyén ekrazitot lopott. Az ekra: 

kis csőbe tette bele és ugy vitte h 

hon ki akarta zsákmányát a csőbő 

amikor azonban ehhez hozzáfogott, 

zit felrobbant és az egész lakását 

totta. Gaspar Ioan a helyszinen me 

- Autóbusz belerohant a vonat 

közelében egy autóbuszt, amelyen 

utas igyekezett az osztrák főváros 
megtekintse a Dollfuss kancellár 

egy személyvenat Az autóbusz utasai 

hat meghalt, huszonnégy pedig s 1 

megsebesült. Amikor Ruckenbau 

zsef grinzingi vendéglős meghallotta 

az autó halálos áldozatai között ott 
fia is, hirtelen a szivéhez kapott és 

esett össze. 

e r 

pályázaii hirdelmé 
Christuri róm. kat. hitközség e 

róm. kat. templomot szándékozik él 

Christuron (Beba veche hitkö 

fiókja), ugyszintén Beba veche uj 
plomtornyot épit, mely munkákra p 

zatot hirdet. Pályázni szándékoz 
kozók a költségvetési ürlapokat a 
veche róm. kat. hitközség iro 
kaphatók, ahol a tervek és feltét 

tekinthetők, az ajánlatok zárt 
csételt boritékban f. év szeptemb 
8-án, délelőtt 11 óráig a hitközsé 
dájában beadandók, ahol fel 

bontva és az eredmény kihirdetve 

Az ajánlatokhoz 590 bánatpén 

landó. 

Beba veche, 1935. évi augus 

II0- IL vireli mualága szemtember elsején a 
szüreti játék, táneverseny. bábszinház, kuglizó, zsákbamacska, bár 

Dpélután 4 órakor z yere k eknek, este 9 órakor 



LINI MEGBIZOTTJA PARIS- 
o marsall, Tripolisz kormány- 

p délután két órakor repülőgép- 

ezett Párisba. Balbo kijelentette, 

magánember érkezett. Ezzel 

onban francia politikai körökben 

sságot tulajdonitanak Balbó pá- 

, amelyről azt állitják, hogy már 

tt tervezték. Hir szerint Balbo 

ni különleges megbizatásával 

francia fővárosba. Balbo marsall 

visszarepül Rómába. 

püspök bérmaköruton. Pacha 

megyéspüspök tegnap Radnára 

ahonnan őszi bérmakörutjára in- 

spök szerdán Bulci, csütörtökön 

rsin községben osztja ki a bér- 

tségét, majd visszatér Radnára 

tember elsején résztvesz a nagy 

seillei királygyilkosság tár- 

z Aix en provencei esküdtbi- 

óber másodikára tüzte ki. A 

n a letartóztatásban levő 

rálj és Pospisil jugo- 

erroristák, mint bünrészesek 

mek. Védőik felebbezést intéztek 

ulás kitüzése ellen a táblához és 

atják, hogy az ügyben az es- 

óság nem illetékes. 

pi vasutasok érettségi nélkül is te- 

Homásfőnöki vizsgát. Az állam- 

vezérigazgatósága néhány hónap 

sá deletet adott ki, amely szerint állo- 

ki vizsgát csakis középiskolai vagy 

Eyetemi végzettséggel biró vasuta- 

tnek. Most kiegészitő rendelet lá- 

világot, amely megengedi, hogy ál- 

öki vizsgát olyan vasutasok is te- 

, akiknek csak négy középiskolájuk 

már a tizenegyedik fizetési osztály 

vagy harmadik fokozatában van- 

eknek a vizsgáját október elsején 

meg és a vizsgára bocsátás iránti 

ek benyujtásának határideje szep- 

15. 
bb adományok a rokkant fő- 

részére. Schneider József 

ant főhadnagyról irt soraink 

sel találkoztak olvasóinknál, 

ivre valló bőkezüséggel siettek 

a szerencsétlen embernek és csa- 

ik segitségére. Naponta ujabb 

in yok érkeznek részére. Igy H. V. 

k száz leit, P. L. olvasónk pedig 

leit adományozott Schneider 

k. A pénzadományt köszönettel 

sre vert mükedvelő muzsikus. Va- 

ajnalban kisebb társaság mulatott 

lai Szlávik-vendéglőben. A társaság- 

unkel József vasutas muzsikált, 

dvelő zenész. Reggel hat órakor 

lte a mulatozást és haza akart 

rre a Bóka-fivérek rátámadtak 

a részeg legények elől el akart 

i, még az utcán is utána mentek 

erték, mig elájult. Egy rendőr 

akadt a szerencsétlen fiatalember- 

It a mentők a Bega-szanatóriumba 

a Allapota rendkivül sulyos, 

sérüléseket is szenvedett. A 

érek ellen megindult az eljárás. 

gyithatatlan betegsége miatt a 

A második kerületi Iris-utcában 

n Nagy Etel hetvenkét éves 

felakasztotta magát és meghalt. 

oka gyógyithatatlan betegség 

gyészség megadta a temetési en- 

obbant a gőzeke - két halott. 

1i községben felrobbant egy 
megölte Borodescu Gri- 

ves és Pescaru Nicolae 5 

sből viz helyett kőszódát ivott. 
ischia községben Scheirich 
lcvanegy éves asszony téve- 

elyett kőszódaoldatot ivott. A 

vedés folytán olyan sulyos belső 

t szenvedett, hogy rövid szenve- 

Az erdélyi Bodon község falurossza 
volt Nagy Béla, aki végül is gyilkos- 

ságba keveredett. Az egész fajlu meg- 
könnyebbülten fellélekzett, amikor a ga- 
rázda legényt hosszabb szapadságvesz- 
tésre itélték és az aiudi fegyházban he- 

lyezték el. Nagy Béla - miként megir- 
tuk - nemrég több más fegyenccel 
együtt megszökött a fegyházból. A buj- 
kálás azonban idegeire ment és azért el- 
határozta, hogy önként visszatér a fog- 

házba. Titkos hegyi ösvényeken beszö- 
kött Targul-Muresre és felkereste ott- 
lakó nővérét, akitől pénzt kért. A pénz 

birtokában megszólitott egy taxisoffőrt, 
hogy mennyiért venné el Aiudra. Ezer 
leiben állapodtak meg. Mikor beszállott 

Ruszriában 
A bajor-tiroli határon hétfőn reggel 

Reute község határában egy megkötö- 
zött férfi holttestét találták. Megállapi- 
tották, hogy az illetőt előbb chloroform- 
mal kábitották el, azután pedig megöl- 
ték. A vizsgálat megállapitotta, hogy az 
áldozat Leitermesser János német 
állampolgár. Leitermesser hosszabb időn 
keresztül tartózkodott Ausztriában, ahol 

nemzeti szocialista propagandát fejtett 

ki. Nemrég visszament Németországba, 

ahonnan azonban ReindlErvin és 
Tusch Engelbert társaságában hama- 
rosan visszatért osztrák területre. Meg- 
állapitották azt is, hogy a három fiatal 

embert vasárnap este későn még együtt 
látták a határ közelében. A csendőrség 

A szöhött legyenc gavallérosan autótarin 
hajtatott vissza a legyházba, ahol önként 

jelentkezett 
a bérautóba, bemutatkczott a soffőrnek: 

- Nagy Béla vagyok, a bodoni gyil- 

kos. 

A soffőr láthatóan megrettent, 

Nagy Béla vigasztalta: 

- Ne féljen, nem lesz semmi baja. Az 

ért megyünk Aiudra. hogy ott önként 

jelentkezzem a fegyházban. 

Utközben szépen elbeszélgetett a ko- 

csivezetővel. Délben az egyik falu ven- 

déglője előtt megállottak és megebédel 

tek. Nagy Béla gavallérosan kifizette a 

soffőr ebédjét is. Aiudon az autó a fegy- 

ház kapuja előtt állott meg. Nagy séla 

kifizette az ezer lei viteldijat, elköszönt 

a soffőrtől, aztán benyitott a fegyházba, 

de 

.......... 

Rejtélyes körülmények között megöltek 

.................. 

ahol nyomban jelentkezett. 

egy német náciagitátort 
Reindi Ervint és Tusch Engelbertet le- 

tartóztatta. Annyit beismertek, hogy va- 

sárnap éjjel autón együtt mentek Leiter- 

messerrel, akire politikai okokból hara- 

gudtak. Az autón chloroformmal elká- 
bitották, azután megkötözték, majd ki- 

dobták az autóból. Azt tagadják, hogy 
fojtogatták volna. Nem is volt szándé- 

kuk Leitermessert megölni, csak el akar- 

ták kábitani. A csendőrség letartóztatta 

Mohrer János soffőrt is, aki azonban 

kijelentette, fogalma sincsen, hogy mi 

történt az autóban. Sötét volt és minden 

figyelme az utra irányult. A rejtélyes 

politikai gyilkosság ügyében a csendőr- 

ség folytatja a nyomozást. 
asegoseszege...eÍeseeeesese 

- Golumbovici marad a postaigaz- 
gató. Jelentettük, hogy Golum bo- 

vici Victor kerületi postaigazgatót 

harmadszor is elhelyezték Timisoaráról. 

Miként előrelátható volt, Golumbovici 

Victor igazgatónak sikerült a főváros- 

ban az áthelyezési rendeletet hatálytala- 

nitani. A közlekedésügyi miniszter 

55.475. számu rendeletével az áthelye- 

zést visszavonta és Golumbovici Victor 

kerületi postaigazgatót állásában meg- 

erősitette. 

- MHázasság. Sosdeanu George be- 

tegpénztári tisztviselő, Sosdeanu Nico- 

szeptember elsején Lugojel községben 

oltárhoz vezeti Ga spar Constanta ta- 

nitónőt. 

EHlmarad a kardostelepi árverés. 

Megemlékeztünk róla, hogy több kardos- 

telepi háztulajdonost az adóhivatal te- 

lekvásárlási illetékért árveréssel fenye- 

get. Az árverés elmarad, mert az érde-
 

keltek hosszabb határidőt kaptak a 

kincstárral szemben fennálló kötelezett- 

ségeik rendezésére. 

- Leégett bucurestii gyár. Bucurestiből 

jelentik, hogy az ottani Sil butorgyár ki- 

gyulladt és teljesen leégett. A kár öt-hat 

millió lei. Az ügyészség szigoru vizsgálatot 

rendelt el és lefoglaltatta a gyár üzleti 

könyveit is, mert nincsen kizárva a
nnak a 

lehetősége, hogy gyujtogatás történt. 

Müller Vilma okl. zenetanárnő, 

szólóéneket és hegedüt tanit. II. ker., 

Str. Nou 6.-2. és 6. sz. villamos. 

- Felakasztotta feleségét a féltékeny 

cipész. Marele Voivod Mihai községben 

Stan Jon cipészmester megfojtotta a 

feleségét és azután felakasztotta a holt- 

testet, hogy öngyilkosság látszatát 

lae betegpénztári igazgató fia vasárnap, 

- Időjárás. Tegnap egész napon 

keresztül fülledt, meleg levegő volt és 
felhő csak itt-ott mutatkozott az égen. 

Délelőtt kilenc órakor a hőmérő 26, 

délután félnégykor pedig 32 fok meleget 

mutatott árnyékban. Éjféltájban meg- 
eredt az eső és kisebb megszakitásokkal 
egész éjjel esett. A meteorológiai inté- 
zet jelentése szerint több helyen eső és 
zivatar várható, különösen a nyugati 

részeken, a szél élénkül, a hőmérséklet 

alakulása bizonytalan. 

- Nagy érdeklődés nyilvánul meg a 

Wizo-KKL szüreti mulatsága iránt. A 
városban egyébről sem beszélnek társa- 
ságokban, mint arról, hogy milyen jó 

hangulatu, jól előkészitett, változatos 

programu lesz a Wizo-KKL szüreti mu- 

latsága a Pacsirtamezőben. Az agilis női 

rendezőbizottság már szorgalmasan 

gyüjti a zsákbamacska tárgyakat. A 

gyerekeket ezenkivül érlekes bábszinház 

fogja szórakoztatni. A szüretijáték alkal- 
mával nagymennyiségü szőlőgerezdek- 

kel diszitik fel a Pacsirtamezőt és lány, 

fiu csőszök őrzik, hogy el ne tulajdonit- 

hassa a közönség. Rögtönitélőbiróság 

fog itélkezni azok felett, akik mégis 

olyan ügyesek, hogy nem birnak ellent- 

állni a szép szőlőfürtőknek és hozzányul- 
nak. Jóhangulatu bár, táncverseny, kug- 

lizó is hozzájárul a jóhangulathoz. Min- 

denki, aki jól akar mulatni, ottan lesz 

szeptember elsején a Pacsirtamezőben. 

Harminc gyermek anyja. Budapesten 

adott életet harmincadik gyermekének. Az 

asszony jelenleg negyvenhat éves, tizenhét 

esztendős korában ment férjhez. Huszon- 

nyolc évi házassága alatt háromszor voltak 

kettős, egyszer pedig hármas ikrei. A har- 

minc gyerek közül azonban csak kettő van 

Buljetsky Mihály cigány felesége most 
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- Mária királyné Banlocon. Mária 

anyakirályné tegnap este a Simplon- 
vonathoz kapcsolt szalónkocsijában vá- 

rosunkba érkezett. Az anyakirályné, 

akit a negyedik kerületi pályaudvaron a 

helyi hatóságok képviselői fogadtak, 

autón tovább utazott Banlocra, ahol 

vendége lesz leányának, Erzsébet 

görög királynénak. Valószinü, hogy a 

közeli napokban Carol király váro- 
sunkon keresztül ugyancsak Banlocra 

utazik nővére meglátogatására. 

- A főpolgármester hivatalában. 
Coman Augustin főpolgármester, aki 
a mult hét elején hivatalos ügyekből ki- 
folyólag a fővárosban, majd négy napon 
keresztül Balcicban tartózkodott és ott 

megtekintette a város nyári gyermek- 
telepét, tegnap este hazatért. 
- Ma: magyar ifjak választmányi 

ülése. A Magyar Párt ifjusági szakosz- 
tálya értesiti tagjait, hogy ma, kedden 
este pontosan kilenc órai kezdettel ren- 

des választmányi ülést tart. Az ülésre az 

egyesület vezetősége kéri a tagok pontos 
és minél nagyobb számban való megjele- 
nését. Az ülés napirendjén többek között 
a szeptember elsején a Petőfi-csárdában 
megrendezendő nagyszabásu táncmulat- 

ság megrendezése szerepel. A mulatság- 

ra az ifjuság szorgalmasan végzi az elő- 
készületeket és remélik hogy ez a táno- 

mulatság a nyárvégi szezon kiemelkedő 

eseménye lesz. 
- Fényesen sikerült a Lipovai Polgári 

Dalkör népünnepélye. Kitünő müsor 

mellett a nagyszámu közönség nagyon 

jól érezte magát a hajnalig tartó tánc- 

mulatságon. A strandünnepély fénypont- 

ja volt a dalos és mükedvelő verseny, 

amelyek a győztesei a következők: A da- 

losverseny győztesei: 1. dij: A Frateliai 

Magyar Dalkör. 2. dij: Siria Dalegylet, 

3. Frohsinn, lipovai német dalkor. A mü- 

kedvelők versenye győztesei: 1. dij: A 

Timisoarai Róm. Kat. Munkásszövetség 

mükedvelői gárdája, „A Lux' cimű mu- 

latságos vigjátékkal, amelynek a szerep- 

lői a következők voltak: Varga Hermina, 

Gyenes Erzsi, Váczi Elza. Apró Bila, 

Tóth János, Béres Ferenc. Megérdemel- 

ten nyerték az első diiat. Külön elisme- 

rést érdemel Radulovits Gusztáv, 

aki kétévi távollét után ujra visszatért 

közéjük átvévén a rendezést és kitünő 

gárdáját már is győzelemre vitte. 

eoseesseseEsesee 

MOZI 
Elhalasztották a Forum kilakoltatását. 

Megirtuk, hogy a helybeli járástiróság 

Trasser Miklós háztulajdonos kérelmé- 

re elrendelte a Forum-mozi kilakoltatását. 

A kilakoltatásnak tegnap kellett volna meg- 

történnie. A járásbiróság döntése ellen a 

Forum-mozi tulajdonosa felebbezést jelen- 

tett be. A felebbezés ügyében a törvényszék 

tegnap tüzte ki a tárgyalást. A kilakolta- 

tási perrel a törvényszék nem foglalkozott 

tember 9-re halasztotta el és ifj. Kálmán 

Béla dr. kérésére a tárgyalásig feltüggesz- 

tette a kilakoltatást. 

Mozik müusora 
Kedd, augusztus 27. 

Apolló-mozi: Minden poklon keresztül. 

Capitol-mozi: Bucsukeringő. 

Select-mozi: Minden poklon keresztül 

Kedden este 9 órakor: 

szerdán este 9 órakor: Tö 

élatben és pedig az elsű és az utocisóó csodák. 

érdemben, hanem annak tárgyalását szep- 



6. OLDAL 

PERT NYORT A KALOCSAI ÉERSEK- 

seG JUGOSZLAVIA ELLEN. A háboru 

után a jugoszláv kormány a kalocsai római 

katolikus érsekségnek a Bácskában levő bir- 

tokait lefoglalta és széjjel osztotta. A kalo- 

csai érsekség ezért tizennégy millió arany 

korona erejéig pert inditott a jugoszláv ál- 

lam ellen. A párisi vegyes döntőbiróság 

megitélte a tizennégy millió aranykorona 

Eártéritést és egyben kötelezte a jugoszláv 

államot arra is, hogy ezen összeg után 1919- 

től számitva, a törvényes kamatokat is meg- 

fizesse az érsekségnek. 

* Beiratások az állami magyar nyelvü 

Hmugimnáziumba (Capitol-mozival szem- 

ben, kereskedelmi iskola épületében, II. 

em.), a rendes és ismétlő tanulók szá- 

mára augusztus 26. és 31. között lesz- 

nek. Evi tandij 1550 lei, mely összegből 

beiratáskor 650 lei fizetendő, a hátralé- 

kot március hó végéig lehet fizetni. Az 

első osztály felvételi vizsgáját, valamint 

a javitó vizsgákat szeptember 2-ikán 

tartják meg. Ezekre a vizsgákra jelent- 

kezni szintén augusztus 26. és 31. között 

lehet. Az első osztályba csak 50 tanuló 

vehető fel. 

BERCZIfele gép- 
és gyórsirószakiskolában 
E 2 IZ 

ivodashiképző 
TaNFOLYaMOK: IV.. Eul. e 14 

- Köszönet az áldomásért. Radnán 

Mihály Miklós földmüves 2800 ieiért el- 

adta a tehenét. A jó vásár örömére áldo- 

másra hivta meg a korcsmába Turu Va- 

sileés Toderem Petru nevü barátait. 

Mikor az áldomás végén mámorosan haza- 

ballagtak, a két cimbora megrohanta Mi- 

hály Miklóst alaposan elverte és elrabolta a 

pénzét. Mihály Miklóst sulyos sérüléseivel 

kórházba szállitották, két társát pedig le- 

tart 

Az igazgatóságok altal előírt 

tannonyvok 
iró- és rajzszerek legolcsóbban 

Libr. „Galambos" cégnél 
szerezhetők be. 

- lő fáklya. Borzalmas szerencsét- 

lenség történt a Targoviste közelében 
levő Razvadul de jos községben, ahol 

Mierla Andrei pékségének sütőke- 
mencéjét földgázzal fütik. A földgázve- 

zeték azonban megsérült és a gáz nagy 
mennyiségben beszivárgott a kemencé- 
be. Mierla Andrei pékmester ezt nem 

vette észre és begyujtott a kemencébe. 
A következő pillanatban hatalmas láng 

esapott ki a kemence ajtaján és meg- 
gyujtotta a szerencsétlen ember ruhá- 

ját. Mierla mint egy égő fáklya rohant 

ki az udvarra, ahol elfojtották a lángo- 

kat A szerencsétlenség következtében 

rendkivül sulyos égési Sebeket szenve- 
dett egész testén és haldokolva szálli- 

tották kórházba. 
FFA beiratások Timisoara IV. kerületi 
katolikus elemi fiuiskolába az uj tanévre 

szeptember 1-10-ig, délelőtt 0-12-ig és 

délután 4 7 óráig az uj iskolában tartat- 

nak meg. Az IL osztály tanulóinak: 1. ke 

resztlevelet, 2. születési anyakönyvi kivona- 

tot és 3. oltási bizonyitványt be kell mutat- 

iok. 

Foto-amatenurök! 
Figyelem! 

Vásárolják az 

16FA Premium-filmet 
fotoszaközletben 
mazmzzkzaeoszzea 

pata C. Bratianu 3 

estre erkezve a Keleti pályaud- 

zemben a Park Nagyszállodában 

mét. Leszállitott árak 

ek 20 százalék z 

zezzzzzzzztl azmzesemszsao szon 

Az Ilsa uszói négy uj országos rekordot terem- 

tettek a kétnapos eforiai uszóversenyen 

Az Eforián megtartott országos uszó- 

bajnokságokon az Ilsa uszói óriási siker- 
rel szerepeltek: 9 bajnokságot nyertek s 

9 második helyezést értek el, 4 számban 

országos rekordot állitottak fel. Ezzel a 

kitünő szereplésével Ilsa az első helyet 
foglalja el az ország uszósportjában, 

mert nemcsak a legtöbb bajnokság bir- 

tokosa lett, hanem uszói oly kiváló idő- 
ket értek el, amelyekkel a legjobban 

megközelitik a nyugateurópai eredmé- 

nyeket. 

A vasárnapi eredmények a követke- 

zők: 50 m. férfigyors: 1. Püllők 
(IlIsa) 27.6 mp., 2. Bohunitzky (Ilsa). 

400 m.: 1. Kelemen (Tg.-Mures) 5 p. 36 

mp,, 2. Pascu (U). 800 m.: 1. Pascu 

Rusu (U) 12 p. 45 mp., 2. Sárosi (Tg.- 

Mures). 4X100 m. gyors staféta: 
1. IlIsa 4 p. 35 mp., országos rekord. 

4X200 m.staféta: 1. Targu-Mures 

10 p. 57 mp., 2. Iisa. 100 m.hátuszás: 

1. Aranyossy (U) 1 p. 19 mp., országos 
rekord. 100 m. férfimelluszás: 1. 

Fischer (IlIsa) 1 p. 22.4 mp. A női baj- 

nokságokban a 100 m.gyors: 1. Sallay 
(IIsa) 1 p. 27.2 mp. 100 m.nőihát- 

uszás: 1. Perlaki (Tg.-Mures) 2. Stein 

(Ilsa). 200 m, nőihátuszás: 1. Per- 

laki (Tg.-Mures). 3X100 m. női sta- 
féta: 1. Targu-Mures, 2. Ilsa. Vizipóló- 
ban a fővárosi válogatott csapat 4:3-ra 

győzött az erdélyi válogatott ellen. 

A hétfői eredmények a következők: 

400 m.női sprint: 1. Sallay 7.21 p. 

(Ilsa), 2. Nagy (Targumures). 3X100 

mférfi gyors: 1. Ilsa 3.56 p. 
(Fi- 

scher -Püllök -Bohnitzky), országos 

rekord. 200 m. férfi sprint: 1 

Püllök 2.30 p. (IIsa), országos rekord, 

2. Bohnitzky (IIsa), 3. Kelemen (Tar- 

gumures). 50 m. női sprint: . 

Sallay S. 0.36.2 p. (Ilsa), 2. Bucur 

(U). 1500 m. fé érfi sprint: 1. Ke- 

lemen (Targumures) 23.06 p.
, országos 

rekord. 200 m. f érfi mellu szás: 

1. Aranyossy (U.) 3.06.8 p. 2. Fischer 

(Ilsa) 3.07 p. 4X50 női sprint: 1. 

U. 3.37.4A p, országos rekord, 2. Ilsa 

(Sallay-Klein G. Lebovits-Stein). 

100 m.női melluszás: 1. 
Szatmáry 

(Targumures) 1412 p. 2. Lebovits 

(Iilsa). 100 m. férfi sprint 
1. Pül- 

lök (Ilsa) 1.03.7 p. országos rekord, 2. 

Bohnitzky (iisa). 100 m. férfi 

sprint a fővárosi nagydijáért: 1. 

Püllök (IIsa) 1.04.7 p. 2. Bohnitzky 

(IlIsa). Müugrás: 1 Lascu (CFR, 

Bucuresti), 2. Sibianu (Ilsa). 

Az Ilsa versenyzői ma, kedden éjjel 

12 órakor érkeznek a bucurestii gyors- 

sal. Az ittmaradt vizipólócsapat fényes 

fogadtatást rendez a negyedik kerületi 

állomáson. Ezuton is felkérjük az uszó 

szakosztály tagjait, hogy minél nagyobb 

számban jelenjenek meg. 

Bajnoki és 
az 0 ni harátságtalai 

Városunk csapatai szorgalmasan ké- 
szülődnek a bajnokságra. A legtöbb 

egylet már kipróbálta csapatát, amely 

a bajnokságban szerepel. Erdekes mér- 

kőzést játszottak le az Electrica és a 

zöld-fehér csapat. Az Electrica igen jó 
benyomást keltett és végül is 3:0 (2:0) 

arányban simán győzött a zöld-fehérek 

ellen. 
a munkások és a Rapid csapata is. 

izgalmas mérkőzést a munkáscsapat 

nyerte meg 6:3 eredménnyel. A CFR a 

Galvani ellen győzött 9:0 arányban, mig 

a Fratelia a Progresult verte 3:1-re. A 
szokásos verekedés nem maradhatott el 

az egyik kültelki pályán. A Vulturi és 
Hajduk tartalékcsapatainak mérkőzé 

sén a meccset vezető Balajti, aki a 

Barátságos mérkőzést játszottak 
Az 

harátságos mérkőzések, mely utóbbiak tli 

n verekedésbe lulladi 
Vulturi intézője is, nekitámadt az egyik 

Hajduk-játékosnak, mire a közönség 

betódult a pályára és helybenhagyta 

Balajti intézőt. A verekedés miatt a 

tervezett Vulturi-Hajduk barátságos 

mérkőzés elmaradt. 
Jimbolián 

a lila- feherek 11: 0 (6:0) eredménnyel 

legázolták a tréning nélkül kiálló Jimbo- 

liana csapatát. 

Petrosaniban 

a helybeli Banatul a Crai Iovan csapa- 

tával játszott bajnoki mérkőzést. A 

nyugati ligabajnokság döntő mérkőzését 

ismételten a Crai lovan csapata nyerte 

meg 2:1 (1:0) eredménnyel és ezzel a 

craiovai csapat véglegesen megnyerte a 

nyugati liga bajnokságát. 

szeptember 1-en megnyilik a 

1935, AUG 

a jiulvölgyi Parangul 
3:1-re győzött az UD 
völgyi csapat szépen já szo 

az ottani csapat a verse 

látta vendégül. A detai c 
küzdelem után 4:3 arányban g 

a Vulturi Textila 4:3 arány 
meg az oradeai vasutascsapat 

a Miclea-serleg mérkőzés d 
Gloria nyerte, amely az ottai 

csapatot döntetlen félidő u 

verte. 

a CAO 10:0-ra győzött az er. 
válogatott ellen, amely nem v 

ellenfél. 

Af 
a a török Galata Seraj vendégszei 
török csapat a Juventust 3 

te, de az Unirea-Tricolor csap 

(3:0) arányu vereséget szenv 

Uj repülési rekord 

Delmotte ismert francia r 
gyorsasági rekordot ért el. A 

pilóta háromszáz lóerős motori 
szerelt gépével ezer kilómétert rel 
óránkénti 450.382 kilóméteres 

bességgel. A régi világrekord 
kilóméteres sebesség volt. 

Leprában megbetegedett eg 
aradi futballista 

Pepoli József, az aradi mui 

pat volt játékosát, aki mint olas 
polgár három év előtt visszaté 
jába és Genua FC csapatában 
zott, hirek szerint megkapta a le 
gyógyithatatlan betegségével 

lepratelepre szállitották. 

Kikapott a válogatott Németec 

A tartailékolt román válogat 
pat erfurti mérkőzése elé a h 

sportkörök nagy aggodalomma 

tettek és ez az aggodalom jog 
volt, mert a német válogatott 4: 

ban győzött. A román válogato 

kosai minden erejüket beleadva 

tek, de még igy sem tudták a ve 

elháritani. A román csapat gól 
bai és Valcov Petea szere. 

mérkőzésen Beke megsérült 
sérülése sulyosabb természe 
tér. Az elvesztett mérkőzés után 
vezetőség sürgönyileg kérte Bod! 
hász és szaniszló II. Stockholmb 
kiküldését. 

A budapesti nemzeti bajnok 

eredményei 
Budapesten vasárnap megkezd 

nemzeti bajnokság, amelynek e 

nyei a következők: Nerencválo 
fok 10:3 (4:2), Hungária-Nem 
(1:0), Ujpest-Budai 2.0 (1. 0 

pest-Törekvés 5: 2 (2:2), Sorc 

Phöbus 5:4 (4:2), Szeged-Se 
jáni BETC 3:1 (2:0), III. ker. FC 

kai 3:2 (2:0). 

D. e. gyerekek részére hat éves korig, d. u. iskolás- 

Dr. Wernerné vezetése alatt 

vormikek számára e Beiratások augusztus 26-tól 

rimisoara III. Strada Treboniu Laurean 3. 

patversenyben első 
zetett. 

román versenyző futo 



gusztus 27. Bucuresti. 6: Leme- 

k. 7.15: Lemezek. 8: Felolva- 

alok lemezeken. 9: Felolvasás. 

iózenekar szimfónikus hangver- 

sler IIi közremüködésével. 10: 

: Szimfónikus zene. 11.15: Hi- 

endéglői zene. 12: Motzoi zene- 

népzene. Budapest. 7.45: Tor- 

ek, majd felolvasás. 11.45: Fel-
 

Cigánymuzsika. 1.30: Hirek. 

emezek. 3.40: Hirek. 5.10: Asz- 

nácsadója. 5.45: Időjárás, hirek.
 

as. 6.20: Magyar nóták cimbal- 

Felolvasás. 7.15: Szalon- és 

. Előadás. 8.30: Női ének. 9.10: 

lemu kisérleti adás. 9.45: Opera- 

r. 11: Hirek, majd cigánymuzsi- 

Jazz-zene, majd hirek. Budapest 

zalonzenekar. 7.35: Mezőgazda- 

8.40: Előadás. 9.20: Hangleme- 

k. Bécs. 5.20: Tarka lemezek. 

ngverseny. 9.15: A muzsikáló Bécs.
 

ene. Belgrád. Este 9: A Nemze
ti 

tagjainak hangversenye. Berilin. 

gy tarka-est. Róma. 9.40: Tánc- 

: Hangverseny. FPrága. Este 9.20: 

ekar. Zathureczky hegedümüvész- 

tgart. Este 10: Vidám klasszikus 

rsó. Este 10: Könnyü zene. 11.40: 

, augusztus 28. Bucuresti. 6 Mot- 

i ar. 8: Felolvasás. 8.20: Lemezek. 

erákból. 9: Felolvasás. 9.15: Loebe 
ongorázik, Aldulescu Atália éne

kel. 

ózenekar. 11.15: Hirek németül 

ául. 11.35: Csajkovszkij: Mozar- 

Budapest. 7.45: Torna. 11: Hirek, 

olvasás. 11.45: Felolvasás. 1: Szim
- 

zenekar. 1.30: Hirek. 2.40: Zongo
ra- 

40.: Hirek. 5.10: Diákfélóra. 5.45: 
Magyar nóták. 7: Előadás. 

7.30: 

ka zongorakisérettel. 8.10: Előadás. 

inglemezek. 9.15: A Swedenhielm 

média 4 felvonásban. 11: Hi
rek. 

gedüjáték. 12.30: Cigánymuzsika
, 

Budapest I. 7.25: Előadás. 
8: 

zek. 8.45: Előadás. 9.25: Hirek. 

Bécs. 5: Uj operettek lemezei. 
acsesgessesee 

. 

(Utánnyomás tilos) 
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ul nem tudott Kittyn és Freden
 

ás, de nagyon szivesen hallgat
- 

nit az amerikai összebeszélt. Az 

ugyancsak beszélt. Legsziveseb
ben 

nek, mert az még felelni is tu- 

ldául Fred megjegyezte, hogy 

bért kaphat Amerikában egy 

naponta, persze angolul. Juli 

feleletképpen elmondta, hogy 

rtel a komájának a karja, 

eesett a szénásszekérről, - má
- 

ersze. De mind a ketten szentül 

tak győződve, hogy a másik meg- 

beszédét. 

d kijavitotta az istálló ajtaját, az- 

ekéket vizsgálgatták Mihállyal. 

gy hete volt Fred a pusztán
, de 

egy óra lett volna ez az idő. Az
 

ismerték már. Rózának, a te- 

inden este megveregette a nya- 

a közt azt a részt, amit a vállá- 

t, a borjunak megcsiklandozta 

t, Fecskének a szeme közé neve- 

al, behizelegte magát náluk. Mi- 

es, Kitty, Juli néni mindig ta- 

utatni vagy mondani valót a 

k, mintha az lett volna a gazda. 

ztor meg csak ugy járkált az 

mintha disz lett volna. 

lután Juli néni egy kosárral ki- 

6.30: Zeneszerzői-est. 8.10: Tánczene. 

Belgrád. Este 10.30: Jazz. 12: Vendéglői 

zene. Prága. 8.40: Tamburazenekar. 9.20: 

Énekesnő és brácsamüvész hangversenye. 

Róma. Este 11.15: Tánczene. Strassburg. 

Este 8: Kivánságlemezek. 9.45: Szimfóni- 

eseeeseseeeeee 

mert a háromezer tanból 
A helyebeli ipartestületnek vasárnap 

délelőtt tiz órára hirdetett tisztujitó köz- 

gyülése elmaradt. Az alapszabályok ér- 

telmében az ipartestületi tagok nagy 
számára való tekintettel legalább há- 

romszáz iparosnak kellett volna megje- 

lennie, hogy a közgyülés határozatképes 
legyen. Azonban alig negyvenöten jelen- 

tek meg. Popovici Valer dr. a városi 

iparügyi osztály vezetője, aki az ipartes- 

A pénzügyminiszter néhány hét előtt 

rendeletet adott ki, amelyben megtiltot- 

ta, hogy adóhátralék miatt mühelyeket 

lepecsételjenek, vagy szerszámokat le- 

foglaljanak és elárverezzenek. A rendel- 

kezés ellenére a fővárosban lepecsételték 

Ghetu George lakatosmester mühe- 

lyét, mert az negyvenötezer leiel tarto- 

zott adó fejében a kincstárnak. A laka- 

tosmester adóhátraléka néhány hét előtt 

még 130.000 lei volt, de azután rövide- 

sen törlesztett belőle nyolcvanötezer leit. 

Háromszázezer vagon exportkukori- 

cára számiítanak. A földművelésügyi 

minisztérium jelentése szerint az elmult 

see epesEEsEEoE-LELE 

kus hangverseny. 11.30: Hangverseny. 

Stuttgart. 8: Pfalzi tarka-est. Éjfél után 1: 

Orgonamüvész játéka. Varsó. 7.45: Hangos- 

filmrészletek lemezeken. 9.10: Könnyü zene 

lemezeken. 10: Chopin-müvek zongorán. 

11.10: Tánczene. 1m 

z 

Hlmaradt az inartestület vasárnani közgyűlése 
alig negyven jelent mef 

tület vezetőségének a tavasszal történt 
feloszlatása óta mint megbizott ezt az 

intézményt vezeti, a megjelentekkel kö- 
zölte, hogy az alapszabályok értelmében 

a közgyülést egy héttel később, vagyis 
vasárnap, szeptember elsején délelőtt tiz 
órakor tartják meg az ipari szindikátus 

nagytermében. Ez a közgyülés a megje- 
lentek számára való tekintet nélkül ha- 

tározatképes lesz. 

A pénzügyminiszter rendeletének sem. evevése 

tönkre teszi az adózókat és kárositja 
a kincstárt is 

Ghetu Georgeban tehát meg volt az aka- 

rat az adóhátralék törlesztésére, de a 

pénzügyi közegek ezt nem vették figye- 

lembe, hanem a néhány ezer leiért tönk- 

retették. A mühely lezárásával Ghetu 
z 

elvesztette a munkalehetőséget, tehát 

nem kereshet pénzt adóra, mig munká- 

sai kenyértelenné váltak és a munkanél- 

küliek sorát növelik. Mindez pedig azért, 

mert nem tartották be a miniszterium 

rendelkezését. 

napok esőzései a kukoricatermést fe- 

lette kedvezően befolyásolták. Ilyen kö- 

- A kertbe megyek almáért, - je- 

gyezte meg Juli néni kacérul és sokat 

mondólag Fredre nézett. Öreg Pásztor 

éppen az istállóból jött ki és Juli néni 

után morgott: 

Vvén kiszolgált csataló, még riszálja 

is magát... 

Fred nem érthette meg, hogy Juli néni 

mit mondott, de rövid idő mulva, a
mikor 

kijött és kereste Mihály, a kert felé mu- 

tatott. Kitty a keritésen át meg is látt
a 

őket. Fent ültek az almafán, szemben 

egymással. A kosárban nem volt egy al- 

ma sem, de Fred két kézzel tömte magá-
 

ba és közbe Juli néni hangos szóval szó
- 

rakoztatta. 

Egyetlen egyszer haragudott meg 

öreg Pásztor Fredre, amikor az a kavi- 

csot talicskázta el az istálló elől. Mert, 

amióta a beregi pusztán lakók az
 eszü- 

ket tudták, a kavics mindig ott állt 
az is- 

tálló előtt. Fred most elhelyezte a ba- 

romfi udvarra. 

Ehenkorász, - jegyezte meg tehe-
 

tetlen mérgében öreg Pásztor. 

Ez? - kérdezte Kitty. Hisz, ennek 

többje van, mint nagyapának... 

És egy nap - éppen, amikor Fred a 

pajta tetejét javitotta Mihállyal 
- Kitty 

bejelentette a nagyapjának, hogy 
férjhez 

megy Fred Brownhoz. Pásztor szó 
nélkül 

bólogatott. Tudta ő már ezt akkor,
 ami- 

kor a hosszu lepakkolta kofferjét az 
au- 

tőről. 

- En meg itt maradok egyedül, 
- 

mondta csendes panasszal. 

szó sincs róla, nagyapa. hisz m
iis 

itt maradunk 
-lItt?: konyhaajtón és megállt Fred 

itt, mint Amerikában. 

öreg Pásztor legjobban szerette volna 

megölelni, megcsókolni az amerikait, de 

az most nagyon körülményes lett volna, 

mert Fred még mindig fent ült a pajta 

tetején. Az öreg ember tehát estére 

hagyta a kedveskedést. 

Amikor Fred rendes szokása szerint 

elhelyezkedett este az öreggel szemben, 

Pásztor egy csomó iratot és könyvet he- 

kivonat. Benne vannak a házak meg a 

készpénz, itt a részvények. 

Fred nem értett az egészből semmit. 

Csak azt látta, hogy az öreg kivételesen 

nagyon kedves és ennek örült Fred. Most
 

már öreg Pásztor is annyit beszélt, 

amennyit győzött, de azért éjfél felé 

megint azt mondta, hogy alhatnék. Per- 

sze, Fred csak akkor értette meg, am
i- 

kor az öreg a dunnát kezdte tapogatni
. 

Miután tehát illő szép dolgokat kiván
tak 

egymásnak éjszakára, Fred a szobájába 

vonult, de véletlenül meglökte az ajt
ót a 

két szoba között és az véletlenül be
csu- 

kódott. 

Pásztor egy ideig nézte az ajtót
, az- 

után odament és sarkig kitárta.
 Fred ép- 

pen a cipőjét huzta le. Egymásra néz
tek 

nagy szeretettel és összenevettekk 

XLV. 

Fred visszament Amerikába, 
Hogy at- 

től örökre elbucsuzzon, de legfőképpen 

véréé. Ugy beszélték meg, 

lyezett Fred elé és magyarázni kezdte a 

Kitty hozományát. Itt van a telekkönyvi 

földek, ezekben a betétkönyvekben meg a 

azért, hogy a dolgait rendbehozza. A
 

gyár ugy is kettőé volt. Az övé me
g a fi- 

hogy őszire 

visszajön és akkor tartják meg az es- 
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számítanii. A minisztérium becslése 

szerint a belföldi szükséglet fedezése 
után körülbelül háromszázezer vagon 
kukorica marad kivitelre. Ennek értéke 

hét milliárd leire tehető. 

A DEVIZAGAZDALKODÁS FOKOZOTT 

ELLENŐRZESE. Tatarescu miniszter- 

elnök megbeszélést folytatott Antones- 

cu pénzügyminiszterrel és Bratianu 

Dinu pártelnökkel. A megbeszélés tárgya a 

Nemzeti Bank kormányzói áliásának f etöl- 

tése volt, de megbeszélték azt is, hogy mi- 

ként lehetne a Nemzeti Bank devizagazdál- 

kodását a jövőben fokozottan ellenőrízni. 

Valószinü, hogy a pénzügyminisztert hatal- 

mazzák fel a bank devizaállományának el- 

lenőrzésével és felhasználásának felülvizs- 

gálásával. Elhatározták ezenkivül azt is, 

hogy a jegybank kormánybiztosa szintén 

ellenőrzi a bank devizaüzleteit, amennyiben 

köteles lesz minden igazgatósági ülésem 

megjelenni és annak munkálataiban részt- 

venni. 

A bánsági gabonapiacon a buza irány- 

zata még egyre lanyha, mig a takar- 

mánynemüek árai megszilárdultak. A 

piaci árak a következők: bánsági buza 

345, torontáli buza 355, tengeri 290, uj 

zab 270, korpa 260, takarmány árpa 

270, takarmányliszt 280, kismalmi liszt 

a 30/70-es beosztásból zsákkal együtt 

630, nagymalmi liszt 680, tökmag 600, 

bánsági repce 480, káposzta repce 500 

lei százkilónkint. A lucerna 29 és a 

lóhere 32 lei kilónkint. 

A Nemzeti Bank hivatalos valutaárfo- 
lyamai. A Nemzeti Bank hivatalos valu- 

taárfolyamai a következők: (az első szám 
a vételt, a második szám az eladást je- 

lenti) francia frank 6.60-6.90, svájci 
frank 32.55-33.40, belgas 17-18, angol 
font 490-500, olasz lira 8.80-9.20, dol- 

lár 99-110, német márka 38-40, hol- 

landi forint 67-69, cseh korona 4-4.50, 

magyar pengő 24-26, osztrák schilling 

23-24.60, lengyel zloty 18.80-19.50, 
dinár 2.20-2.50, drachma 0.80-1.10, 

990 oesesesege 

Szeptember elején Kitty Londonba 

ment. Ott maradt néhány hétig, mert az 
anyja beteg volt, azután visszajött. Ej- 
szaka ért Pestre. A reggeli vonatot el- 

aludta. A délutáni elég későn indult. Ugy 
gondolta, hogy sétál egyet. 

Kitty olyan boldog volt, mint még so- 
ha. Nem volt szerelmes Fredbe és nem is 
várt regényes boldogságot. Ez az idő 
már elmult. Kitty ebben az évben volt 
harmincegy éves és tudta, hogy mit vár- 
hat az élettől. Nem leszek többé egyedül. 
Lesz valaki, aki ugy gondolkozik, mint 
én, ki nem elfogult, mint nagyapa és nem 
Eritikus, mint a londoni rokonok. Ezeket 
gondolta Kitty és lassan sétált az őszil 
verőfényben. A Lónyai- és Mátyás-utca 

sarkán egy nagyon kedves ,szervusz 

Kitty" riasztotta fel gondolataiból. Fi- 

scher Rózsi volt. Ugyanaz a Fischer Ró- 

zsi, aki a Kervaly „"kezdetleges müvelt- 

ségü" afférját elősegitette Kittyvel. 

Kitty, ha volt osztálytársaival találko 
zott, nem nagyon örvendezett, mert nem 
volt minek. Sőt! Azok azt várták, hogy 

Kitty köszönjön, Kitty meg azt, hogy ők. 

A kétoldali várakozás eredménye meg 

mindig az volt, hogy köszönés nélkül 

mentek el egymás mellett. De ez olyan 

mindennapi eset. Nem érdekes. Legfö 
jebb azért, hogy még is bosszakodn 
rajta a nők 

De Fischer Rőzsi esete 
más. Rózsi soha el nem felejtett 

Kitty harcba szállt miatta. Ő 

hét év mulva, sem sejtette, 
esete csak alkalmas idő volt a 

vei kiviteléhez. el 



8. OLDAL 

Egyes szó ára 3 lei: vastagabb be- 
tüvel ő let. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
em hirdetésekre a jeligével ellá- 

Rott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 
a kiadóhivatalnak. Degolcsóbb hivdetés - leggyorsabb czedmény 

Apróhirdetéseket 

Déli Hirlap kiad 

I. C. Bratiana a. Fabrica, 

tratik, Piata Traian 

sarok. Principele Ca: 

tratik, Piata Kütt. A 

használjon K U LK A-féle 
Hliom-tejkrémet, liliomtej- 

liliompudert, 
e 

szappant, 
23 szinben. Kapható kizárólag 
KULKA Emil városi gyógyszer- 
tárában a „Fekete Sashoz" I. 

Piata I. C. Bratiana 

flkalmazás 

Ondoláló 

is manikürözőnő felvéteiik. Ehling, I, 

8rancoveanu-utca 7. (3262) 

Kifutó, biciklivel 

élnapra és tanonc azonnal felvétetik. Rédei 

rádió-üzlet, Bulev. Carol 14. (3271) 

Mindenes szakácsnő 

ádéki háztartásba kerestetik. Cim a kiadó- 

ban. (3274) 

láss kRezes 
Bejárónői állást 

teresek, lehetőleg kifőzdébe. Cim a kiadó- 

ban. (3166) 

üTIIIIIIIII 

Forditó-irodána 
1, Piata Bratianu 3. sz. alatt, (a Déh 

Hirlap mellett) van, ahol, mint eddig is, 

olcsón vállalom kérvények, kereskedel- 

mi levelek, szerződések, bizonyitványok 

stb. kifogástalan forditását, illetve le- 
irását román, magyar, német, francia, 

angol, olasz, szerb, cseh és orosz nyelven. 

N. MAGDU 

román nyelv és gyorsirástanár Bucu- 

resti és Timisoara város volt első fordi- 

tőja. 

uMAMA AKAAN 

Jó bizonyitványokkal 

rendelkező perfekt szakácsnő állást keres, 

szeptember 1-re. Vidékre is megy. Fratélia, 

III. utca 58, Pálóczy. 

Az ország egyetlen 
vendégipari szaklapja a 

fazeta Reslauratorilor 
menléglősök Lanja 

megjelenik minden szom- 
baton. Ott kell legyen min- 
den vendég iparos asztalán! 

Német kisasszony. 

aki a román nyelvben teljesen perfekt, na- 

gyobb gyermekek mellé mint házitanitónő- 

nek vagy nevelőnőnek ajánlkozik. Cim a ki- 

adóban. (3280) 

Perfekt német kisasszony 

pedagógiai ismerettel, szeptember 1-re 

gyermekek mellé, ajánlkozik. Cim a kiadó- 

ban. (3276) 

Gdás-vétel 
MKerestetik 

ezüst evőeszköz, 6 vagy 12 személyes. Cime- 

ket a kiadóba kérek. (3267) 

(3266) 

zálogcédulát 
minden értékről, törmelék aranyat, 

ezüstöt, brilliáns ékszert, régiségeket, sző- 

nyegeket a legmagasabb árban vesz Stern- 

berg, Mercy-utca. (711) 

Eladó 
jó állapotban lévő Raleigh motorbicikli, 500 

cem., oldalkocsival együtt. Karner, IV., Str. 

Bratianu. (3233) 

Olcsó kölcsön 

kapható I. helyen betáblázásra és kereske- 

delmi váltóra, minden tételösszegre. Bőveb- 

A. G. Timisoara I, Str. 

(3277) 

bet „Belgiana" 

Eminescu 6. 

iülönilé 
Iskolás leányka 

uri családnál ellátást nyerhe 

morandului-utca 4. Magyar, né 

társalgás. Cim a kiadóban 

Szilvalekvár-, 

aszaltszilva-, dióüzlethez tőkeerős 
resek. Cim a kiadóhivatalban. 

HIRDESSEN 

2 kosztosdiákot 

12-14 éveseket, teljes ellátásra 

lovics, IV., Alex. Vlahuta 4. 

akás 

Modern 3 szobás 

erkélyes lakás november 1-re kiadó. Papne- 

veldei bérpalotában. I., Lonovici-utca 2. 
(3279) 

OLLA 
a legjobb 

védő fertőző 
betegségek 

ellen 

Négy diákot 

teljes ellátással, fürdőszoba has 

felvesz állami hivatalnok özve 

Meissné, I., Paul Chinezul 1.: 

lelért a Déli Hi 

akár telefonon 

akár levelezől 
(Timisoara, L, 

I. C. Bratianu 23] 

nyomban m : 

juk ciméreugy, h 

a hónap vé 

kapja korán re 
lakására kézbe 

vidékenpedigs 

.... 

Ez az, ami 

együttes 
400 -lei. 
és illusztráció. 

rbán 

1) a ITIRLA 
cimre küldendéők. 

minden gyümölcsésznek 
minden kertésznek 
minden szölöőgazdának 
minden gazdálkodónak 

Az előfizetők alábbi 4A könyvet: 1. Horn János: Gyümölcsiák nyesése. 
A gyümölcsták betegségei. 3. Jécsai: Hogyan készitsük el 

virágos kertünket. 4. Sántha: A szőlő kártevői 
üönmnköltségi áron 80- leiért kapják. 

Kedvezményes áron csakis a 4 kötet együtt vehető át. Darabonkint 

leibe kerül. / Kérjen mutatványszámot (5 lei bélyeg beküldése 
DÉLI HIRLAP kiadóhivatalától, Timisoara. / Lapelőtizetések 

nélkülözhetetlen 
Müűvényvédelem és Kertészet 
szakfolyóiratok a legmegbizhatóbb munkatársak. 

Megjelenik havonkint 1 Növényvédelem és 1 Kertészet. A két lap 
előfizetési ára: negyedévre 100-, félévre 200-, egész évre 
Minden számhoz kitünő szines mellékletek, rengeteg szakrajz 

a sürnyárudvari nyóri szinkü 
este 9 óra kor 


